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D R A G O M Á N  G Y Ö R G Y

Petőfi kardja
„Barátosi Lénárth a legnagyobb felfedezést 1909 nyarán 
tette, miután a Bajkál-tó vidékén megismerkedett egy rette-
netes öreg, Dragomanov nevű emberrel. Együtt utaztak el 
az 1849-es magyar hadifoglyok által alapított Kerezs nevű 
faluba, ahol a temetőben egy ortodox-szláv stílusú kőtáb-
lán a következő feliratot olvasta: »Alexander Stjepanovics 
Petrovic, honveg ernagi, halva itt, 1857. május 18. Ő csi-
nálta falut: Körözsöt.« Azonnal tudta, hogy Petőfi Sándor 
nyughelye előtt áll, s az akkor tizenhét éves fiú zokogva 
imádkozott a sírhantra borulva. Később a kísérője beval-
lotta neki, hogy ő már bizony több mint százesztendős, az 
igazi neve Dragomán Sándor, és hosszú éveken át a költő 
strázsamestere volt.”

Barátosi Lénárth zokogva borult Petőfi sírjára, egyre csak olvasta és olvasta a 
cirill betűket, Alexander Petrovic, ez bizony csak ő lehet, neki kell lennie, meg-
van, itt nyugszik. A következő gondolata az volt, hogy haza kell vinnie a testét, 
a drága csontoknak az otthoni anyaföldben van a helyük. Dragomán Sándor, aki 
a sírhoz vezette, mintha csak kitalálta volna a gondolatait, úgy szólalt meg.

Elmondta neki, hogy mostanig őrizte a titkot, de most már el kell mondani az 
igazságot, mielőtt eltűnik ő is az élők sorából. El kell mondani, hogy a sír üres, 
senki se fekszik benne, ő a saját szemével bizonyosodott meg arról, hogy üres 
koporsót temettek el. Amikor Petőfi meghalt, olyan fagyott volt a föld, hogy há-
rom napig kellett várni, hogy felengedjen és megáshassák a sírt, és aztán, amikor 
a többi honvéddal együtt fel akarták emelni az egyszerű fakéregből készült ko-
porsót, hát uramfia! a koporsó olyan könnyű volt, mintha senki se lenne benne.

Lassan leengedték akkor a földre a koporsót, mind az érintetlen gyantás 
háncsköteleket nézték, a köteleken a csomókat, senki se mert megmozdulni se, 
és akkor ő, Dragomán Sándor, elővette a vadászkését, és egymás után levágta a 
koporsóról a háncsköteleket, és felemelte a koporsó fedelét, és akkor mind köze-
lebb léptek a többiek is, és látták, hogy a koporsó valóban üres, nem volt benne 
más, csak Petőfi rozsdás pengéjű törött kardja, és a szürkére kopott foszladozó 
katonaköpeny, amit szemfedőnek terítettek a drága halott testére.

Az egyik honvéd akkor mintha maga sem hinné, hogy mit lát, kiemelte a 
koporsóból a köpenyt, hosszú perceken át forgatta ide-oda a szakadozott, szürke 
anyagot, mintha keresne benne valakit, aztán felsóhajtott, és egy tanácstalan 
mozdulattal a földre ejtette.

Senki sem értette, hogy mi történhetett, egyedül ő, Dragomán Sándor tudta 
rögtön, hogy Petőfi beváltotta saját jövendölését, és még egyszer utoljára elindult 
hazafelé, amíg a többiek az üres sír és az üres koporsó körül térdelve hányták 
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magukra a keresztet, addig ő felállt, nyugat felé fordulva integetett mindnyájuk 
szeretett parancsnoka, Petőfi Sándor honvéd őrnagy után, és tiszta szívből azt 
kívánta, teljesüljön a jövendölés, jusson az őrnagy úr végre haza. Aztán, ahogy a 
többiekkel együtt elföldelték az üres koporsót, és elkezdték reáhányni a földet, és 
dobogni kezdtek a rögök a háncson, hát egyszerre elsötétült az ég, olyan hatal-
mas szél támadt, hogy körös-körül felzúgtak a fenyvesek, a szél lecsapott, éppen 
oda, ahova a szakadt katonai köpenyt dobták, és felkapta és elragadta, és nem-
csak a köpeny tűnt el akkor, hanem a rozsdás kardcsonknak is nyoma veszett.

Dragomán akkor csúztól és vénségtől göcsörtös ujjaival megragadta a Bará-
tosi karját, magához húzta, és azt mondta neki, hogy az életére esküszik, egé-
szen tisztán látta az őrnagy alakját szállni a fák fölött, mintha a szélre támasz-
kodva az irdatlan fenyők fölött repült volna kitárt köpennyel, mint valami nagy, 
fekete madár.

Dragomán Sándor egy pillanatra elhallgatott, aztán mérhetetlen szomorúsággal 
a hangjában azt mondta Barátosi Lénárthnak, abból, hogy ő ideérkezett ezzel az 
expedícióval és Petőfi Sándor sírját keresi, már tudja, hogy az őrnagy úr mégse 
jutott sohase haza, tehát igaz, amit itt mindenfele mesélnek, hogy viharos éjsza-
kákon látják fel-felbukkanni az alakját a fenyők között, néha vadászatokon is ott 
látják rohanni az űzött vadakkal, a tapasztalt vadászok olyankor nem is tüzel-
nek, mert tudják, hogy úgyse érne se húst, se csontot a golyó. 

Bizony, sokan mondják, hogy itt kószál ezen a tájon. Egyetlenegyszer ő maga 
is találkozott vele, egy messzi faluba kellett orvosságért átgyalogolnia, és ahogy 
ment és ment, egyszer csak irányt vesztett valahol az ösvényen, hosszú percekig 
vagy talán órákig bolyongott a holdfényben a fák között, aztán egyszerre egy 
árnyékot pillantott meg, először persze a legrosszabbra gondolt, hogy egy éhes 
medvét sikerült véletlenül felriasztania, annyira megijedt, hogy szinte mozdulni 
se tudott, de akkor az árny feléje intett és sebesen elindult a fák között, és akkor 
ő a nyomába eredt és követni kezdte, és ez az alak árkon-bokron át vezette, ő 
pedig ment utána, mert hirtelen azt érezte, hogy mindenáron utol kell érnie, és 
többször majdnem el is érte, szinte karnyújtásnyira volt már csak a lobogó kö-
penytől, egyszer-egyszer ki is nyúlt, hogy megfogja, de hiába érezte már szinte 
az ujjai begyén a ruha tapintását, mégsem érte el. 

Hosszú időn át mentek, neki már úgy égett a két combja, mint a tűz, de csak 
nem állt meg, és amikor váratlanul újra az ösvényen találta magát, az alak egy 
pillanatra megtorpant és hátranézett, és ő akkor mintha felismerte volna Petőfi 
haragtól lángoló tekintetét, de aztán az árnyék futni kezdett, és ő minden erejét 
összeszedve utánarohant, a nevét kiáltotta, de hirtelen megbotlott és akkorát 
esett, mint még soha életében, nagyobbat, mint amikor egyszer gyerekkorában 
ledobta a ló, azt hitte, minden csontja összetört, de végül mégis fel bírt tápász-
kodni, és akkor megnézte, hogy mibe botlott bele, először azt hitte, csak egy 
nagy kőbe vagy gyökérbe, de ahogy jobban megnézte, látta, hogy egy kard mar-
kolata áll ki a földből az ösvény közepén, és ahogy megfogta és kihúzta, látta, 
hogy a penge törött, és persze ezer közül is felismerte volna, ez bizony Petőfi 
törött kardja, éppen csak nem volt rozsdás a penge, hanem olyan fényesen csil-
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lantotta a szemébe a holdfényt, hogy szinte belevakult, mert egy makulányi 
rozsda, annyi se volt rajta.

Azt persze mondani se kell, hogy pontosan az úti céljához vezette őt a fák 
között, már csak pár száz métert kellett megtennie az orvos házáig, az meg 
mintha pont őrá várt volna, már elő is készítette a megfelelő gyógyszert.

Ahogy ezt elmondta, Dragomán Sándor elhallgatott, és az oldalzsákjában koto-
rászva egy rongycsomót vett elő, és a rongyok közül egy törött kardot húzott elő, 
és megmutatta Barátosinak. A penge olyan fényesen csillogott, mintha éppen 
abban a pillanatban fenték és fényesítették volna.

Dragomán Sándor akkor azt mondta, ez a makulátlan penge a bizonyíték 
arra, hogy Petőfi él, ő az évek során soha meg nem tisztította, mégse tapadt 
meg rajta egy fikarcnyi rozsda se, ezért ő a maga részéről a szívében érzi, hogy 
a törött penge valahogyan összeforrt Petőfi sorsával, és mindaddig nem rozs-
dázhat be, amíg jogos tulajdonosa nem hagyta egészen maga mögött ezt az 
árnyékvilágot.

Dragomán ezzel Lénárth felé kínálta a kard markolatát, az ifjú egy tétova 
mozdulattal mert csak odanyúlni, de a kard mintha vonzotta volna a kezét, az 
ujjai rászorultak a markolatra, és akkor, mintha az egész testét sűrű villanyáram 
járta volna át, érezte, hogy messziről, a fák közül nézi őket valaki, és egész lényé-
vel biztos volt már benne, hogy az öreg Dragomán igazat beszél: Petőfi valóban 
nem halt meg, és nem is fog meghalni soha.

Petőfi rajza fiáról, Petőfi Zoltánról


